13> 鲁中晨報

星期三

2022年4月27日



全国首座考古学科专题博物馆——陕西考古博物馆,将于4月28日至7月31日对外试行开放,所展5215件文物,九成以上是首次公开对公众展出,不少文物与历史人物有关。

基层官员颜真卿 为唐朝皇亲写墓志铭

颜真卿是广为人知的 唐代书法家。此次陕西考 古博物馆展出的颜真卿书 丹(书丹,用朱笔在碑石上 书写)《罗婉顺墓志》,笔法 遒劲浑厚、气势磅礴。

4月21日,陝西省考古研究院秦咸阳城考古队研究员张杨力铮在接受记者采访时介绍,颜真卿书法实迹以碑刻墓志居多,现存10余件,多在西安碑林,以碑刻呈现。2020年发掘的《罗婉顺墓志》是目前国内唯一经由科学考古发掘出土的颜真卿早年书迹真品,对于研究颜真卿本人及中国古代书法艺术意义极大。

根据墓志落款时间推测,颜真卿时年38岁,任长安县尉。

张杨力铮说,《罗婉顺墓志》除书法艺术价值高外,它的文献意义更为凸

刑徒俑 到地下也要为墓主服务

陕西考古博物馆此次展 出汉文帝霸陵外藏坑出土 的刑徒俑也备受各界关注。

参加过霸陵外藏坑考 古发掘工作的陕西省考古 研究院研究员曹龙告诉记 者,几年前,在位于西安东 郊白鹿原西端的江村大墓 (霸陵),考古人员发现密密 麻麻的外藏坑罗达115座。

一些外藏坑里,堆满了陶俑。这些陶俑面部长相不一,有些陶俑还能区分男女性别。他们与秦兵马俑不同,是以汉军、宫廷中的宦者、侍女为蓝本,以写意手法创造出来的,更为重视传神和表现复杂的感情。

曹龙介绍,令考古人员震惊的是,在近千件裸体陶

显。罗婉顺何许人?罗婉顺丈夫元大谦是北魏皇室后裔,唐朝中层官吏。元大谦的侄女嫁给唐玄宗的哥哥李宪。

李隆基对这位让出皇位的哥哥敬重有加。在李宪的惠陵,出土过李隆基擅长打的陶羯鼓,而李宪擅长吹笛,兄弟二人生前多次合奏。李宪去世以帝王规格安葬,且李隆基因伤感不再打羯鼓。这件惠陵出土的陶羯鼓,此次也在陕西考古博物馆展出。

厘清罗婉顺和丈夫元 大谦与李宪、李隆基的关 系,说明罗婉顺与唐朝皇室 关系密切。而当时上层社 会相互请托写墓志铭十分 常见。当年作为基层官员 的颜真卿,在墓志中写了罗 婉顺的生平,人生经历,讲 了墓主贤良端淑等套话。

俑中发现了几件非常特殊的陶俑——刑徒俑,这是在汉陵陪葬坑首次发现刑徒俑,也是迄今国内首次发现。这几件刑徒俑此次在陕西考古博物馆展出。

刑徒俑的脖子、手腕以 及脚踝上都有着铁环状的 刑具,甚至还发现受了髡刑 (髡刑指剃光犯人的头发和 胡须)的刑徒俑。有女性陷 有发髻,是一个光头形象, 这就是受了髡刑。这这时征 发。根据古人的 各种徭役。根据古人事 死如事生的观念,刑徒俑的 出现代表着它们在地下世 界也要为墓主人继续服务。

